¥ O — ~+ 3 SO0 S —

T 00

om0 o0 @ -

Informatica

dGest

\hexetnologfg % P

’:&é

%

\‘3‘ .tscola Stp,

¢ di

Departamento de Informatica

BASES DE DADOS

DI@2006

Diapositivo

1



4.1 NocoOes de Bases de Dados

e Conceitos basicos introdutorios

v 6O — 4+ >3 5 0 3 =

e Modelo Relacional

D — Conceitos fundamentais do Modelo Relacional
p

¢ — RestricOes de Integridade

:

o — Metodologias de Desenho de Bases de Dados

Relacionais
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O que € uma Base de Dados?

 De uma forma genérica, ©
de dados € uma Base de

ualguer conjunto
Dados (BD):

— uma agenda com as moracd
conhecidas;

— uma lista de CDs/DVDs:;
—um livro:

as de pessoas

— apontamentos tirados nas aulas;
— 0S dados guardados nos computadores das

Financas sobre os contribu

Intes...

DI@2006
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O que é uma Base de Dados
Relacional?

« Base de dados em que os dados sao
organizados em conjuntos de tabelas que
estao logicamente relacionadas através de
campos comuns.

O utilizador pode consultar uma base de
dados relacional (BDR) sem necessitar de
conhecer a forma como o0s dados estao
fisicamente armazenados.

DI@2006 Diapositivo 4
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Para que utiizamos uma Base de
Dados Relacional?

Efectuar consultas ad-hoc sobre os dados
armazenados.

Exemplo:

— procurar a morada e o telefone dos clientes
do distrito de Viseu que efectuaram, nos
ultimos seis meses, encomendas de macas
golden num valor superior a 1000 euros.

DI@2006 Diapositivo 5
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Dados Vs Informacao

Os dados representam um conjunto de factos.

Os dados sO0 se transformam em informacao quando
relacionados ou interpretados de alguma forma.

As pessoas, ao tomarem decisoes, utilizam a informacéao e
nao os dados.

A informacao é uma necessidade diaria em gualquer acto
de gestao e tem um papel fundamental na previsao de
actividades e resultados futuros de uma empresa.

DI@2006 Diapositivo 6
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Como criar uma Base de Dados

Relacional?

e Construir:
— modelo conceptual de dados (MCD); |

Regras de Mapeamento

Arquitectura
— modelo I6gico de dados (MLD) da BDR
Conjunto de tabelas relacionadas
T
w }
SGBDR
~_

DI@2006 Diapositivo 7
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Modelacao de Dados

e Modelo de dados:

» Conjunto de ferramentas conceptuais para
descrever os dados, as relacoes entre os dados, a
semantica dos dados e as restricoes dos dados;

> E uma representacdo abstracta e simplificada
de um sistema real, com a qual se pode explicar
ou validar as caracteristicas, no seu todo ou em
partes.

DI@2006 Diapositivo 8
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Modelo Conceptual de Dados

Os objectos, as suas caracteristicas e 0s
relacionamentos tém uma representacao
flel ao ambiente observado.

Utilizado ao nivel da analise do problema
a modelar.

Nao se restringe 0 processo de
modelacao aos recursos disponibilizados
por cada tecnologia de implementacao;

DI@2006 Diapositivo 9
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Modelo Logico de Dados

Os objectos, as suas caracteristicas e
relacionamentos tém uma representacao
de acordo com as regras de
Implementacao e limitacoes impostas por
algum tipo de modelacao (ex: Relacional,
Orientada aos Objectos);

Resulta da aplicacao de regras de
derivacao sobre um MCD;

DI@2006 Diapositivo 10
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Criar o Modelo Conceptual de

Dados

« Diagrama de Entidades — Relacionamentos

— Ponto de partida para o desenho da arquitectura da base de dados.

— lIdentifica as “coisas” de maior importancia num dado sistema do mundo
real: as entidades, as propriedades das entidades (os atributos), e a forma
como se relacionam entre si (0s relacionamentos).

= =

Disciplina

Docente

— E facilmente compreendido pelos ndo-especialistas.

DI@2006
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Conceiltos da abordagem E-R

Conceito Descricao

Instancia Ocorréncia de uma entidade

Abstraccdo de objectos ou conceitos do mundo real
Entidade

acerca dos quais queremos guardar informacao;

< Atributo > Caracteristicas proprias das entidades;

Envolvimento ou associacdo entre as instancias das

Relacionamentg entidades

Exemplo de entidade e seus atributos:

Docente (NC, nome, morada, localidade, Cod_Postal, telefone, e-mail)

DI@2006 Diapositivo 12
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Atributos

. O nome de cada atributo deve ser unico, singular e ndo ambiguo

(utilizar prefixos ou sufixos. Exemplo: Data => Data_entrega ).

. Todos os atributos devem ser ndo decomponiveis. Diz-se entao

gue os atributos sdo atomicos, ou que sao atributos elementares.

Nome_aluno NUmero Disciplinas
Exemplo de atributo ndo atomico José Silva 1234 Fisica, Quimica, Histdria

. O conjunto de todos os valores possiveis para um dado atributo

constitui o dominio desse atributo.

. Existem varios tipos de atributos: simples, compostos, multivalor e

derivados

DI@2006 Diapositivo 13
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Tipos de Atributos

- Tempo_Actividade

OCallzacoe

Funcionario Departamento
« Atributos Simples (Exemplo: BI)
» Atributos Compostos (Exemplo: Nome)

—=Um atributo composto pode ser considerado simples, dependendo da situacao a tratar.

—=> Quando os atributos basicos sdo tratados separadamente, um atributo composto
entra na entidade com todos os seus atributos basicos ( Funcionario: Bl, Nproprio,

Apelido, Sexo)

DI@2006 Diapositivo 14
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Tipos de Atributos

< Tempo_Actividade

OCallzacoe

Funcionario Departamento

» Atributos Derivados (Exemplo: Tempo_actividade)

—Estes atributos devem ser identificados na analise mas nédo devem fazer parte da
entidade pois podem ser calculados.

» Atributos Multivalor (Exemplo: Localizac6es)

=> Para cada atributo multivalor cria-se uma nova entidade Exemplo(Loc_Dep: Numero
Localizacao)

DI@2006 Diapositivo 15
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Entidades e Atributos

Que atributos considerar na descricao de uma
entidade?

Entidades CAO e DONO_DO_CAO vistas pelo veterinario:

CAO | nome do cdo |raca |sexo |ID do dono data _nasc | peso

DONO DO _CAO|ID_do dono |nome_do dono |endereco |saldo_da conta

DI@2006 Diapositivo 16



Entidades e Atributos

Que atributos considerar na descricao de uma
entidade?

Entidades CAO e DONO_DO_CAO vistas pela administracdo municipal:
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CAO |nome_do céo

raca | ID_do_dono

data_licen.

peso

DONO_DO_CAO

ID_do_dono

nome_do_dono

endereco

o M

O atributo endereco deveria ser subdividido ? E possivel determinar nimero de
caes por freguesia ?

=> endereco € um atributo composto que neste caso deveria ser subdividido

DI@2006 Diapositivo 17
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Chave Primaria e Candidata

Instancia: Ocorréncia particular de uma entidade. Cada instancia tem
de ser identificada univocamente.

Chave ou Identificador de uma entidade: Atributo ou conjunto de
atributos que permitem identificar univocamente uma instancia de uma
entidade.

Chave primaria: Corresponde a uma das chaves possiveis e possui as
seguintes caracteristicas:

e univoca - os atributos da chave primaria tém um valor univoco para
gualquer instancia;

e nao redundante - se algum dos atributos que formam a chave primaria
for retirado, os restantes atributos deixam de ser univocos

e n&ao nula - nenhum dos atributos que formam a chave primaria podera
ter um valor nulo.

DI@2006 Diapositivo 18
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Chave Primaria e Candidata

Chave candidata: Atributo ou conjunto de atributos que podem ser
usados como chave primaria de uma entidade.

Exemplo:

Obs. Nao podem existir na mesma freguesia eleitores com o0 mesmo

namero

Nome [( N_Eleito

Freguesia

Rua

Chaves candidatas:
N_BI

N_Eleitor, Freguesia

DI@2006

Diapositivo
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Chave Forasteira ou Externa

Chave forasteira ou chave externa: Atributo ou conjunto de atributos que

aparecem como chave primaria numa outra entidade relacionada.

A chave forasteira permite estabelecer uma ligacdo (relacionamento) entre as

entidades representadas.

Exemplo:

CAO

nome_do_cao |raca |[sexo (¢ ID_do_don

data_nasc | peso

/\/

endereco

saldo_da _conta

DONO_DO_CAO w nome_do_dono

O atributo ID_do_dono :

:> na entidade CAO é uma chave estrangeira
> naentidade DONO_DO_CAO ¢é a chave priméria
> permite estabelecer uma ligac&o entre as entidades CAO e DONO_DO_CAO

DI@2006

Diapositivo
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Relacionamentos

As entidades nao estéo isoladas, estao relacionadas com outras
entidades => ¢é necessario identificar relacionamentos para ser
possivel representar correctamente o mundo real.

Relacionamento: Associacao entre entidades

Relacionamento binario: Associacao entre duas entidades

Principais elementos de caracterizacao de um relacionamento:

e Semantica do relacionamento;

e Grau ou cardinalidade do relacionamento;

« CondicOes de participacao das entidades no relacionamento;

 Numero de entidades que participam no relacionamento (binario
ou n-ario);

DI@2006 Diapositivo 21
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Relacionamentos

Semantica do relacionamento

Especificada através de uma denominacdo (construcdo verbal)
representativa do conceito observado, que deve ser lida da esquerda p/
direita e de cima p/ baixo.

Grau ou cardinalidade do relacionamento

O numero de ocorréncias de uma entidade, que podem estar
associadas com uma ocorréncia de outra entidade permitem distinguir 3
tipos de relacionamentos:

> Relacionamento 1:1 (1 para 1)
—) Relacionamento 1:N (1 para N)
—> Relacionamento N:M (N para M)

DI@2006 Diapositivo 22
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Relacionamentos

Tipos de relacionamentos binarios entre entidades (cardinalidade)

Relacionamento 1:1

Departamento

1

Dirigido

1

Funcionario

Um departamento é dirigido por um funcionario e um funcionario sé pode dirigir

um departamento

Relacionamento 1:N

Departamento

1

Constituido

N

Funcionario

Um departamento € constituido por varios funcionarios e um funcionario so
pertence a um departamento

Relacionamento N:M

Funcionario

N

Trabalha

M

Projecto

Um funcionario pode trabalhar em varios projectos e num projecto podem
trabalhar varios funcionarios

DI@2006
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Relacionamentos

CondicOes de participacao das entidades no relacionamento

Conceito de participacdo obrigatoria - Uma entidade é de
participacao obrigatéria num relacionamento se todas as instancias
dessa entidade estao relacionadas com pelo menos uma instancia
da outra entidade.

— Nalguns casos a participacdo no relacionamento sera obrigatoria
e para outros sera opcional = depende das particularidades do
ambiente observado e das regras estabelecidas;

—  Este conceito contribui para o enriguecimento do MD, evitando
ambiguidade.

DI@2006 Diapositivo 24
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Relacionamentos

Exemplo 1:

um ou mais docentes;

 Os docentes podem estar dispensados de servico docente ou podem

leccionar varias disciplinas.

>

=

Docente

_Designagao >

Disciplina

<G>

Todas as disciplinas tém de ser asseguradas, sendo leccionadas por

§>

DI@2006

Diapositivo
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Relacionamentos

Exemplo 2:

Algumas disciplinas nao sao leccionadas pelo facto de terem sido

retiradas do plano de estudos;

Todos os docentes leccionam, pelo menos uma disciplina.

o>

=

_Designagao >

N
Docente I—@

Disciplina

?D

DI@2006

Diapositivo
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Relacionamentos

NUumero de entidades que participam no relacionamento
 Um relacionamento pode envolver mais do que 2 entidades;
» As associac0es binarias entre as entidades podem ndo mapear de

forma correcta a informacéo desejada.

Relacionamentos binarios multiplos:

Os funcionarios de uma empresa de prestacdo de servigcos
podem ser alocados a diferentes projectos e exercer funcdes distintas.

N Uilizada ——a N Evohe M —
Funcao PFOJECtOI I Funcionario

TN Desempenha TM

DI@2006 Diapositivo 27
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Relacionamentos

Quem e o Analista de Sistemas de um determinado projecto?

— A estrutura necessaria para a derivacdo de um relacionamento
ternario (ou n-ario) € uma agregacao;

— A agregacao é requerida para expressar a funcado de um funcionario
em determinado projecto.

E necessario ter as 3 entidades associadas simultaneamente, através de
um relacionamento ternario.

Funcionario
M

Funcao Alocaca Projecto

DI@2006 Diapositivo 28
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Modelo (Logico) de Dados Relacional

No modelo relacional os dados sao organizados recorrendo a uma so
estrutura simples e familiar: a tabela, também denominada por
relacéao.

Todos os dados, bem como 0s relacionamento existentes
entre estes, sao representados por um conjunto de tabelas
(relacOes) relacionadas entre si:

Cada tabela (relacao) tem um nome unico, pelo qual é
referenciada,

Cada linha da tabela (tuplo) representa um conjunto de factos que
descrevem uma ocorréncia _de uma_ _entidade ou um
relacionamento entre entidades;

Cada coluna da tabela (atributo) tem um nome e refere-se a um
dado aspecto da entidade ou relacionamento representado;

Cada relacao contém zero ou mais tuplos

DI@2006 Diapositivo 29
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Modelo (Logico) de Dados Relacional

Equivaléncias da notacado de descricao de conceitos

ENTIDADE (Modelo Conceptual de Dados)

ATRIBUTO

TABELA (Modelo Relacional) COLUNA
CLASSE (Modelo Orientado por Objectos) ATRIBUTO

X

INSTANCIA

10 Pessoal

14 Comercial
LINHA 16 Contabilidade
OBJECTO 18 Informatica

DI@2006 Diapositivo 30
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Modelo (Logico) de Dados Relacional

Aplicam-se também os conceitos do Modelo
Conceptual de Dados:

Atributos:

Tipos de atributos (simples, compostos, derivados,
multivalor);

Chave primaria;
Chave candidata;
Chave forasteira;

Relacionamentos (semantica, cardinalidade,
condicOes de participacao, numero de tabelas que
participam no relacionamento);

Instancia.

DI@2006
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Modelo (Logico) de Dados Relacional

Existem trés tipos de integridade:

* Integridade de dominio: os valores de cada coluna
devem ser atomicos e pertencentes ao dominio do
atributo;

* Integridade de entidade: os valores dos atributos que
correspondem a chave primaria nao podem ser nulos nem
iguais a outros ja existentes na tabela. Notar que, como 0s
tuplos sao diferenciados pela chave primaria, se os valores
dos atributos correspondentes a chave primaria fossem
nulos n&o seria possivel distinguir entre tuplos.

* Integridade referencial: a chave forasteira numa tabela
deve referenciar sempre uma chave primaria existente
numa outra tabela.

DI@2006 Diapositivo 32
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Regras de Mapeamento

Regras de derivacao do modelo de dados relacional

REGRAS DE MAPEAMENTO

<> | @&

/
Disciplina

Disciplina |[#Disc | Designacdo | =+ | NDo"

Docente NDoc | Nome

Principais factores com influéncia nas regras de derivacao:

Grau de relacionamento (1:1, 1:N, N:M);

Tipo de participacao das entidades no relacionamento (obrigatoria/opcional);
Tipo de relacionamento (binario, n_ario, etc.);

Atributos multivalor.

DI@2006 Diapositivo 33
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Diagrama de ocorréncias

Exemplifica um relacionamento entre entidades.

Professor Ensina Disciplina
Pl o D1
P2 o o D2
P3 o D 3
34 ® —9 34

DI@2006 Diapositivo 34
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- Todos 0s docentestém de |

. Cada discipli

Relacionamento binario de grau 1:1

Caso 1 (1:1) - participacao obrigatoria das duas
entidades:

cionar uma so disciplina;

tem de serassegurada por um docente.

1 1 —— P1 DL
| Docente : Disciplina - o
Docente (Ndoc, Nome, Tel, #Disc, Prereq) P3 3

‘Regral  Relacionamento bindrio de grau 1:1 e participagao

obrigatdria de ambas as entidades.

* E apenas necessaria uma tabela;
* A chave priméaria dessa tabela pode ser a chave primaria de
gualquer das entidades

DI@2006 Diapositivo 35
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Relacionamento binario de grau 1:1

E-Todos

tidades:

0S docentes tér

Disciplina

Docente (Ndoc, Nome, Tel, #Disc)

Disciplina (#Disc, Prereq)

Regra 2

Relacionamento binario de grau 1:1 e participacédo
obrigatéria de apenas uma das entidades.

* SA0 necessarias duas tabelas;

* A chave primaria de cada entidade serve de chave primaria na tabela

correspondente;

* A chave primaria da entidade com participacdo néo obrigatoria tem de ser
usada como atributo na tabela correspondente a entidade cuja participacdo é

obrigatoria.

Caso 1 (1:1) - participacao obrigatoria de apenas uma
~das en

de leccionar uma so disciplina;

P1 D1
P2 % D2
P3 D3

o D4

DI@2006

Diapositivo
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Relacionamento binario de grau 1:1

Caso 1 (1:1) — sem participag&o obrigatéria de ambas as
entidades:

* Os docentes leccionam uma so6 disciplina, se néo estiverem dispensados do

~ servigo docente,

~ « Cada disciplina é assegurada por um docente, excepto se for opcional e se o
~ numero de inscri¢des for inferior a 15 alunos.

1 1
Docente 4@ Disciplina P1 D1
D2

P2
Docente (Ndoc, Nome, Tel)  Leccionar (Ndoc, #Disc) p3, D3
Disciplina (#Disc, Prereq) P4 o D4

‘Regra3 ' Relacionamento binario de grau 1:1 e participacio

néo obrigatoria de ambas as entidades.

* SA0 necessarias trés tabelas, uma para cada entidade e a terceira para o
relacionamento;
* A chave primaria de cada entidade serve de chave primaria na tabela correspondente;
* A tabela correspondente ao relacionamento terd entre os seus atributos as chaves
primarias das duas entidades.
DI@2006 Diapositivo 37
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Docente (Ndoc, Nome, Tel)

Disciplina (#Disc, Prereq, Ndoc)

Regra 4
‘ obrigatoria do lado N.

* SA0 necessarias duas tabelas;

(a participacédo obrigatdria no lado 1 nao afect

* Os docentes podem leccionar varias disciglinas;

e Cada disciplinatem de ser assegurada por um sé docente.

1 N[
Docente g

Disciplina

Relacionamento binario de grau 1:N e participacédo

obrigatoria).

Relacionamento binario de grau 1:N

Caso 2 (1:N) - participacao obrigatoria do lado N:

resultado)

D1

P1 <
D2

P2 o

D3
P3 <
D4

* A chave primaria de cada entidade serve de chave primaria na tabela correspondente;
* A chave priméaria da entidade do lado 1 (sem participacao obrigatoria) tem de ser usada
como _atributo _na tabela correspondente a entidade do lado N (com participacao

DI@2006
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Relacionamento binario de grau 1:N

Caso 2 (1:N) - participagdo né&o obrigat6ria do lado N:
(a participacéo obrigatoria no lado 1 ndo afecta resultado)

 Os docentes podem leccionar varias disciplinas;

e Cada disciplina é assegurada por um docente, excepto se for opcional e se o nimero

de inscricdes for inferior a 15 alunos.
D1

1 N P1 <
Docente @ Disciplina - D2
Docente (Ndoc, Nome, Tel) Leccionar (#Disc, Ndoc) * D4

Disciplina (#Disc, Prereq)

Regras  Relacionamento binrio de grau 1:N e participado ndo
obrigatoria do lado N.

* S80 necessarias trés tabelas, uma para cada entidade e uma terceira para o

relacionamento;
* A chave primaria de cada entidade serve de chave primaria na tabela

correspondente;
* A tabela relativa ao relacionamento tera de ter entre os seus atributos as chaves

primarias de cada uma das entidades.

DI@2006 Diapositivo 39
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Relacionamento binario de grau N:M

- Caso 3 (N:M) - Quando o grau de relacionamento binario & N:M,
independentemente do tipo de participacao, sdo sempre necessarias 3
tabelas.

« Um docente pode leccionar varias disciplinas

~«Uma disciplina pode ser leccionada por varios docentes D1

P1

N M —— D2
Docente : Disciplina P2 D3
P3

o D4
Docente (Ndoc, Nome, Tel) Leccionar (#Disc, Ndoc) P4 o .

Disciplina (#Disc, Prereq)

Regra®  pelacionamento binério de grau N:M
* S840 sempre necessarias trés tabelas, uma para cada entidade e uma terceira para o

relacionamento;
* A chave primaria de cada entidade serve de chave primaria na tabela

correspondente;
* A tabela relativa ao relacionamento tera de ter entre os seus atributos as chaves

primarias de cada uma das entidades.

DI@2006 Diapositivo 40
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Relacionamentos binarios multiplos

Na maioria dos casos, uma entidade pode ter relacionamentos binarios
com diversas entidades, ou seja, relacionamentos binarios multiplos.

Exemplo:

Um aluno pode inscrever-se em varios seminarios;
Um seminario é dirigido por varios instrutores;

Um instrutor dirige varios seminarios.

N M N M
Aluno Seminério Instrutor

3 entidades 3 entidades
Aluno (N_aluno, ....) Instrutor (N_Instrutor, ....)
Seminario (N_Seminario, ....) Seminério (<)

Inscricdo (N_Seminario, N_aluno, ...) |Direccdo (N_seminéario, N_Instrutor,..)
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Relacionamentos binarios multiplos

Supondo que um aluno tem de ser orientado por um instrutor nos varios
seminarios (a intervencédo do aluno € sempre a mesma, mas ocorre em
VAarios seminarios), seria necessario acrescentar outro relacionamento,
obtendo-se:

N M N M
Aluno Seminério Instrutor

N 1

O novo relacionamento da origem as seguintes entidades:
Aluno (N_aluno, ...., N_instrutor, ...)

Instrutor (N_Instrutor, ....)

O Modelo final seria:

Aluno (N_aluno, ...., N_instrutor, ...)
Instrutor(N_Instrutor, ....)

Seminario (N_Seminario, ....)

Inscricao (N_Seminario, N_aluno, ....)

Direccao (N_seminario, N_Instrutor,...)
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Relacionamentos binarios multiplos

Supondo ainda, que o0 mesmo aluno pode ter varios instrutores, que poderao ser
diferentes consoante o seminario (intervencdes diferentes em cada seminario ), o
relacionamento “orientado” passaria a ser do tipo N:M.

O modelo final passaria a ser:

Aluno (N_aluno, ...))
Instrutor(N_Instrutor, ....)

Seminario (N_Seminério, ....)
Inscricdo (N_Seminario, N_aluno, ....)
Direccao (N_seminario, N_Instrutor,...)
Orientacao (N_aluno, N_Instrutor,...)

Questao:
Quem é(sé&o) o(s) orientador(es) de um aluno num dado seminario ?

sO € possivel determinar quais sao 0s instrutores de um seminario e quais Sao 0s
orientadores de um dado aluno.

DI@2006 Diapositivo 43



Relacionamentos ternarios

* Num relacionamento de grau n sdo necessarias n+1 relacdes, de modo inteiramente
idéntico.
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Relacionamentos ternarios

- O modelo final passaria a ser:

“Aluno (N_aluno, ....)

“Instrutor (N_Instrutor, ....)

- Seminario (N_Seminario, ....)

Inscricao (N_Seminario, N_aluno, N_instrutor,....)

'Obs.: Se cada aluno tiver um sé instrutor num dado

seminéario, a chave primaria da entidade seria somente
N_Aluno, N_seminario
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Resumo das regras do método

Entidade-Relacionamento

Relacionamento

N° Entidades

Observacdes

1:1

1:1

1:1

1

A Chave primaria pode ser achave de
gualguer das entidades.

A Chave da entidade ¢/ participacdo néo
obrigatoria tem de ser atributo na outra.

A entidade do relacionamento tera como
atributos as chaves de ambas as entidades

A Chave da entidade do lado 1 tem de
ser atributo na entidade do lado N.

A entidade do relacionamento tera como
atributos as chaves de ambas as entidades.

A entidade do relacionamento terda como
atributos as chaves de ambas as entidades.

A entidade do relacionamento tera como
atributos as chaves de todas as entidades.
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Construcao de Modelo de Dados
Relacional pelo método de
Entidades-Relacionamentos

~ * Construir o Diagrama de Entidades-Relacionamentos (DER): MCD

« Identificar todas as entidades importantes para a situacéo a tratar;
» Identificar todos os relacionamentos;

 |dentificar todos os atributos relevantes e associa -los a cada uma das
entidades ja definidas;

« Identificar as chaves primarias de cada entidade;

« Desenhar o Diagrama de Entidades-Relacionamentos.

-

* Aplicar Regras de Mapeamento a cada relacionamento do DER.

MLD

> | SGBDR
T e o
S|
i
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* Conjunto de tabelas relacionadas (e normalizadas).




4.2 Sistemas de Gestao de Bases
de Dados

 Introducao ao Microsoft Access

 Criacao de tabelas e definicao de
relacionamentos

 Ferramentas de interrogacao de Bases de
Dados

e Formularios e Relatorios
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